

2024年3月12日

第1467期

本刊策划 李英华 杨波
编辑 马菲菲 赵一诺
校对 台震霏

联系电话 010-86423475
电子信箱 mjzksiwu@163.com

孝顺

俗话说：百善孝为先。子女敬重和爱戴父母是中华民族的传统美德。古有王祥卧冰求鲤、吴猛以身喂蚊，今有刘秀祥背母上学，诸多事迹感动你我，让我们感受亲情、体会真情。但孝亦有道，孝不能毫无原则地迁就，更不能打着尽孝的幌子干着违法犯罪的勾当。这样的孝，也绝不是父母想要的。

据媒体2月25日报道，2023年1月20日，江苏扬州某大型商场一家金店的负责人陈某开门营业，发现店内一片狼藉，不少玻璃柜被打碎，上百件黄金首饰不翼而飞。经初步盘点，丢失的黄金饰品按照当时的价格预估价值高达90余万元。

公安机关调阅店内的监控视频，很快就发现了端倪。当日凌晨，一名戴着口罩的男子潜入金店，利用工具将柜台门撬开，将黄金饰品放进手提袋中，然后迅速逃离。由于案情重大，加之临近春节，公安机关高度重视，调集力量集中侦查，次日便将犯罪嫌疑人朱某抓获归案。对于自己的犯罪行为，朱某供认不讳，其作案动机却让人大跌眼镜。

据朱某交代，春节前，他接到母亲的电话，抱怨其父亲因赌博债台高筑，每天都有人上门催债，闹得家里鸡犬不宁。为筹钱帮父亲还债，朱某便来到上述大型商场后门，乘坐电梯来到商场一家24小时营业的火锅店，然后越过火锅店和商场隔断进入商场内部，透过玻璃看到黄金饰品摆在柜台上，便撬开门锁疯狂盗窃。

得手后，朱某连夜乘车赶往其他地方，分别找到三家收购黄金的店铺，将盗取的黄金饰品进行变卖。近日，法院依法以盗窃罪判处朱某有期徒刑十一年，并处罚金10万元。

尽孝的方式有很多种，陪伴、照顾、关爱、尊重都是父母所需要的，金钱反倒是在其次。朱某看似一片孝心、为家庭分忧，实则可谓是糊涂透顶，触法律的行为不仅让自己身陷囹圄，更是让父母抱憾终身，给家庭带来更大伤害。再说朱某的父亲，沉迷赌博不能自拔，债台高筑导致儿子走上违法犯罪之路，相信他也不会好受。希望他能够从中学取教训，远离赌博，别再越陷越深。

欲尽孝应有道，违法犯罪不可为。其实生活也是一样，面对困难不能破罐子破摔，更不能以身试法。切记，“不得已”不能成为违法犯罪的理由。

(本期坐堂 王宇)



本刊投稿请扫码加入QQ群

编者按 今年2月，最高检在全国检察机关部署开展“检护民生”专项行动，明确提出依法从严打击生产、销售伪劣商品犯罪，聚焦直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督。食药安全无小事。针对部分经营者利用电商平台的隐蔽性，网络销售不安全的食品药品的行为，近年来各地检察机关立足法律监督职能，强化落实主体责任，坚持“高质量办好每一个案件”，深入开展食药安全等领域专项监督，既抓末端、治已病，又抓前端、治未病，保障消费者合法权益。

检护民生，织密食药安全“网”



□本报记者 吴盼伏

依法从严打击生产、销售伪劣商品犯罪，聚焦直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督……2月27日，最高检发布的《全国检察机关开展“检护民生”专项行动实施方案》中，明确将网络直播等网络营销中的食药安全问题作为专项行动重点，这让安徽省铜陵市铜官区检察院第二检察部主任姚亚平深以为然，她向记者讲述了自己参与办理的一起小作坊“三无”产品摇身一变成为网红热销减肥药的案件。

活动板房里生产减肥产品

2021年1月，铜陵市居民王某，左某在某视频平台上看到网红岳某推荐减肥产品，声称效果明显。二人随即合购，服用不久便出现头晕、口干等严重不良反应，怀疑这款减肥产品有问题，便向市场监管部门进行了举报。经检测，该款减肥产品中含有国家明令禁止的添加物西布曲明。公安机关接到市场监管部门移送

送的线索后，迅速立案并成立专案组，同时邀请检察机关提前介入。经过前期缜密摸排，专案组发现该减肥产品的生产源头位于河南省郑州市，并锁定了犯罪嫌疑人葛某江和邹某曦。

“翻开该案的卷宗，现场取证获得的照片和视频所展示的生产场所令人惊讶。”姚亚平介绍说，生产作坊是狭小肮脏的停车场活动板房，根本不具备食品生产的基本条件。

据调查，自2020年12月起，葛某江和邹某曦开始合伙生产加工减肥药，并在网络平台发布售卖信息。在案件后续侦办中，公安机关共捣毁生产加工窝点2个，查获片剂和胶囊剂生产设备20台、涉案产品和原料300余公斤，货值1000余万元。

小作坊里生产网红减肥药

安徽铜陵：结合在办案中发现的问题开展广泛调研

销售范围涉及277个地市

这些产品是如何流入市场的呢？经调查，2019年八九月间，周某在某平台了解到减肥药相关信息后，留下了自己的联系方式。自2020年12月起，周某通过网络联系葛某江购买减肥产品，并在网上销售买来的减肥产品，其下线客户就包括张某和秦某晨夫妇。

秦某晨是某视频直播平台的网红，有20余万粉丝。2020年4月，张某通过某网站联系上周某，从当年12月起，从周某处购买含有西布曲明的减肥胶囊、压片糖果散粒，后将散粒用自封袋进行分装。秦某晨则利用网红身份引流吸粉，通过直播、微信等方式销售，还发展了不同层级的代理。网红岳某晨正是其下线代理。

开展深入调研

案件被移送审查起诉后，铜陵

市铜官区检察院根据办理知识产权刑事案件有关程序规定，将该案移送铜陵市检察院审查起诉。

2021年12月，铜陵市检察院对该案提起公诉。2022年8月，铜陵市中级人民法院作出一审判决，采纳检察机关的全部指控和提出的量刑建议，被告人葛某江、邹某曦因犯生产、销售有毒、有害食品罪，分别判处有期徒刑十二年六个月、十三年；其余11名被告人因所犯各罪分别判处有期徒刑八年六个月至八个月零一天，个别被告人被适用缓刑。

目前，该案判决已生效。案件虽然已办结，但检察机关结合该案所做的工作仍在继续。2023年3月、11月，铜官区检察院检察官先后走进当地热闹的商业广场，开展以案释法，教育引导市民不要轻信网络直播，谨慎购买减肥产品。该院还精心摄制视频，以检察官讲述办案故事的形式带领网友揭开网红减肥药背后的秘密。

在办案过程中，检察机关注意到，减肥产品均是通过多个知名网络平台进行销售，此案办结后仍有类似案件发生。

针对在办案中发现的问题，铜陵市检察机关进行了广泛深入调研，目前正在争取安徽省检察院的支持，拟向相关网络平台和行政主管部门制发社会治理检察建议，以“我管”促“都管”。

品牌白酒低价出售可信吗

重庆云阳：精准打击制售假酒利益链



重庆市云阳县检察院知识产权办公室检察官对辖区售卖白酒的商家进行普法宣传。

□本报记者 张博
通讯员 陈燕 武佳佳

“某知名白酒内部销售渠道资源，有需要的可以添加微信，低价拿酒”……你是否在网络上看到过这样的信息？曾经，有不少消费者选择相信所谓内部渠道购买品牌白酒，殊不知上当受骗买了假货。2月4日，临近春节假期，重庆市云阳县检察院知识产权办公室检察官针对办理的一起网售贴牌高档白酒案，走进城区各白酒销售店内发放普法宣传册，普及知识产权保护相关法规，提醒商家把好进货渠道，维护消费者合法权益。

就在4个月前的2023年10月，随着该院提起公诉的销售假冒注册商标的商品罪一审宣判，以张某某为首的制售假酒团伙受到法律制裁，这起网售贴牌假酒的骗局也由此揭开。

湖北省武汉市某电子商务有限公司成立于2017年，主要通过网络渠道销售白酒。2021年初，为牟取丰厚利润，该公司负责人张某某将低价购入的贴牌白酒与品牌白酒进行混合销售，对外声称自己有内部渠道可以以低于市场价拿货。很快，张某某那里能拿到平价高档白酒的消息被传开。

在云阳从事副食销售的谭某对白酒的需求较大，得知微信朋友圈有人平价销售高档白酒，认为有利可图，便主动联系张某某。经过协商，两人以一箱800元至1200元的价格成交了数十箱不同年份的品牌白酒，一箱比市场价便宜了数千元。

事实上，张某某所谓的内部渠道，就是上游卖家游某（另案处理）售卖的贴牌白酒——游某购进价格低廉的散装白酒后，用假冒的名牌白酒包装盒进行封装，将假酒以远低于市场价的价格销售给张某某等人，张某某再利用自己的渠道对外进行销售，形成了一条完整的白酒制售假链。

公安机关收到谭某售卖假酒的线索后，顺藤摸瓜，锁定了经销

食品能降压？原是掺了药

苏州虎丘：引导侦查进一步查明犯罪嫌疑人的主观明知和销售数额

□本报记者 卢志坚
通讯员 边惠旋 王歆瑶

短视频中“打广告”的降压食品声称成分安全、治疗效果神速、无副作用，消费者食用后却出现了尿频等不良反应，原来其中竟然非法添加了西药成分。2023年12月29日，经江苏省苏州市虎丘区检察院提起公诉并提起附带民事公益诉讼，法院以生产、销售有毒、有害食品罪判处德坤公司（化名）罚金20万元，判处被告人焦某、单某等4人有期徒刑五年至八年，各并处罚金20万元至92万元；判令焦某、单某等人召回已售出的有毒、有害食品，在全国性媒体上公开道歉，支付惩罚性赔偿金。

一审宣判后，焦某、田某、孙某于今年1月8日提出上诉。目前，该案正在进一步审理中。

声称产品无任何副作用

“这款产品采用植物提取物制成，无任何副作用，3到5天就能降压，6到8个月高血压就可以完全康复……担心长期吃西药对身体有影响的患者，可以点击头像联系我购买……”2022年5月，高血压患者王五（化名）在刷某平台短视频时看到了一款名为“舒康王”的产品讲解。

王五点击视频账号发送私信，添加卖家微信，然后扫码进入小程序进行购买。页面显示，单盒价格598元，5盒1800元。王五一次性买了5盒，服用三天后，血压确实降下来了，但却出现了尿频、心跳加速等不适反应，咨询卖家，对方称尿频是茯苓起了作用，指导他多喝水。王五询问医生，得知一般剂量的茯苓不会导致尿频，怀疑食品中有非法添加，于是到当地市场监管部门投诉。

经调查，这款产品外包装上标注

原料为葛根、杜仲、决明子等提取物，按照生产许可证分类属于普通食品，然而通过专业检测，发现其中竟非法添加了多种用来降低血压的西药成分。因该案可能涉嫌刑事犯罪，市场监管部门将线索移送公安机关立案侦查。

短视频引流吸引会员逾千人

2022年9月，公安机关顺藤摸瓜，在黑龙江哈尔滨、吉林长春等地将焦某等4人抓捕归案，查获涉案物品千余箱。经抽样送检，在不同批次的产品中均检测出上述西药成分。

焦某有开药厂的经历，对药理学知识有一定研究，2020年前后，他在市场上看到有一种降压压片糖果，觉得有利可图，便成功配了原料，联系在哈尔滨经营德坤公司（以食品加工为主营业务）的田某，委托其将原料生产成压片糖果等。对产品试用后发现降压效果明显，田某禁不住利益诱惑，开始以1.3万元/公斤的价格从焦某处购买原料自行生产。

此时，在苏州经营肩颈理疗馆的孙某，经人介绍与田某搭上了线。孙某以贴牌加工的方式，委托田某的公司生产以“调压宝”“祛清康”等为包装的糖果、冲剂，再利用微信进行推广销售，销售金额达45万元，其中大客户单某的订单额就有44万元。

原来，在孙某推荐下，单某决定通过孙某委托田某的公司生产。2021年10月，单某注册“舒康王”商标，成立中合公司（化名），通过短视频、网上建群、发展会员返利等方式进行推广，引导消费者在公司的微信

小程序上下单购买。小程序后台数据显示，共有1268人注册成为会员。

规避风险式营销

2022年10月，该案被移送苏州市虎丘区检察院审查逮捕。检察官对现有证据进行审查，发现孙某和单某二人均声称不知道所售食品含有非法添加的药物。

经梳理微信聊天记录等客观证据，检察官发现二人指导销售人员的话术中有不少“猫腻”，可以认定其主观上明知涉案食品中存在非法添加。比如，他们要求不能将涉案食品卖给70岁以上、做过心脏手术、有过肾透析的群体；如果客户出现尿频、头晕等情况，则以多喝水、身体正在排毒等话术应对；遇到“难对付”的客户，就进行退款。

2022年10月27日，虎丘区检察院对焦某等4人作出批准逮捕决定，并引导公安机关加大对客观性证据的搜集力度，进一步查明主观明知和销售数额。经查，从明确知晓“舒康王”含有有毒、有害物质到案发，在短短3个月时间内，单某销售“舒康王”共计15万余元。侦查机关查获尚未销售的“舒康王”货值金额为30余万元。

2023年1月，该案被移送至虎丘区检察院审查起诉。3月13日，该院以涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪对单某等4人、德坤公司提起公诉，并提起刑事附带民事公益诉讼。法院经审理，于12月29日作出上述判决。8月10日，市场监管部门对单某成立的中合公司罚款100万元。

2023年1月，办案检察官围绕主观明知、销售金额等对案情展开讨论。

